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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ “ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ”

У зв ’язку з пандемією та воєнними діями на території України впровадження технологій дистан
ційного навчання в систему освіти потребує поглибленого вивчення, розробки та створення нового інфор
маційно-освітнього середовища. Метою статті є обґрунтування важливості та необхідності застосу
вання інтерактивних методів навчання у  процесі підготовки майбутніх фахівців спеціальності “Фізичної 
культури і спорту”. Результати дослідження. Виявлено актуальні потреби у  навичках системного мис
лення, програмування, вміння працювати в умовах невизначеності та мультифункціональності. Одним із 
прогресивних варіантів вирішення наявних проблем вважається впровадження інтерактивних методів 
навчання у  процесі підготовки майбутніх педагогів. Нами розроблено алгоритм побудови складання прог
рам розвитку фізичних якостей та тематику теоретико-методичної підготовки (на прикладі ТіМ легкої 
атлетики). Висновки. Програма застосування інтерактивних методів навчання спрямована на підвищен
ня активності та взаємодії учасників педагогічного процесу. Виконання таких завдань сприятиме кращо
м у засвоєнню матеріалу, підвищить рівень розуміння предмету та забезпечить правильне застосування 
набутих знань у  майбутній професії.

Ключові слова: інтерактивні методи, майбутні фахівці, професійно важливі якості, студенти, 
фізична культура і спорт.
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Постановка проблеми. Третє тисячоліття характеризується активними пошуками 
нових форм, технологій і засобів навчання. За умов актуалізації в суспільстві пріори
тетного розвитку системи фізичного виховання у вищій школі важливого значення набу
ває пошук інноваційних шляхів реалізації сучасних технологій.

Гармонійний розвиток і ефективне функціонування галузі фізичної культури і 
спорту залежить від рівня освіченості й обізнаності її фахівців, які здатні формувати 
свідомість підростаючого покоління [1]. Це зумовлює потребу постійного вдосконалення 
якості підготовки майбутніх фахівців, які відповідатимуть сучасним вимогам ринкових 
умов [12]. Фахівець у галузі фізичної культури і спорту повинен вільно володіти сучас
ними інформаційними технологіями, постійно підвищувати і вдосконалювати свій про
фесійний рівень [11]. Набуття нових знань і навичок, практично корисних у роботі в 
епоху інформаційного суспільства, значно розширює можливості самореалізації і сприяє 
кар’єрному зростанню [2, 5]. У зв’язку з пандемією та воєнними діями на території 
України впровадження технологій дистанційного навчання в систему олімпійської освіти 
потребує поглибленого вивчення, розробки та створення нового інформаційно-освіт
нього середовища.

В силу швидких змін, які відбуваються у суспільстві, технологіях, знаннях, стра
тегія розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 роки вимагає від фахівців здатності 
до пристосування, опанування нових навичок, професій, креативності [8]. У майбутніх 
освітніх програмах найбільш актуальним є набуття універсальних компетентностей: 
вміння вчитися, опрацьовувати інформацію, швидко опановувати нові технології, здат
ність до критичного мислення та креативного підходу до завдань [2]. Актуальності набу
вають також навички системного мислення, програмування, міжгалузевої комунікації, 
вміння працювати в умовах невизначеності, мультикультурність і володіння кількома 
мовами, екологічність мислення, мультифункціональність [9]. Висока складність завдань 
майбутнього потребує від фахівців вміння концентруватися, управляти власними емо
ціями, підтримувати розумову та фізичну працездатність, планувати навантаження.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучасні наукові дослідження спря
мовуються на висвітлення таких актуальних напрямків: інноваційні процеси в інфор
маційній діяльності у закладах вищої освіти фізкультурного профілю [6], здоров’язбере- 
жувальних технологій [1], особистісно орієнтованих технологій [4], проектно-тренін- 
гових [3], професійно орієнтованих [5], технологій діалогової форми взаємодії [13], 
особливості організації дистанційної форми навчання майбутніх фахівців з фізичної 
культури [10] та олімпійської освіти [2] та ін.

У процесі формування теоретико-методичних знань студентів з курсу “Теорія і 
методика обраного виду спорту (легка атлетика)” важливим є усвідомлення ними 
розуміння об’єктивних закономірностей фізичного виховання, як педагогічного явища; 
свідоме ставлення до занять та завдань викладача; самостійність та творчість на заняттях 
і змаганнях; знання і навички з виконання фізичних вправ в побуті та у вихованні дітей. 
Тому педагогічні технології повинні бути обрані так, щоб студенти не тільки заучувати 
напам’ять матеріал, а й творчо реалізовували набутті знання. Одним із прогресивних 
варіантів вирішення наявних проблем вважається впровадження інтерактивних методів 
навчання у процесі підготовки майбутніх педагогів. Ця інновація стимулює пізнавальну 
активність і самостійність студентів, сприяє формуванню міцних фундаментальних 
знань і професійно важливих комунікативних та організаційних здібностей.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Недостатність у 
науково-методичній літературі розробок та відсутність чіткої методики використання 
інтерактивних методів навчання у навчальному процесі підготовки майбутніх фахівців 
галузі “Фізична культура і спорт” не в повній мірі дозволяє забезпечити підготовку 
високопрофесійних фахівців.
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Мета статті. Обґрунтування важливості та необхідності застосування інтерактив
них методів навчання у процесі підготовки майбутніх фахівців спеціальності “Фізичної 
культури і спорту”.

Методи дослідження. У роботі було використано теоретичний аналіз і узагаль
нення даних спеціальної науково-методичної літератури, проведено моніторинг інформа
ційних ресурсів мережі Інтернет. Систематичний пошук літератури з використанням 
ключових слів проводився в різних базах даних. Було проведено прямий пошук в Ооо§1е 
статей, які цитували дібрані статті. Проаналізовано наукові статті та навчально-методич
ні праці за останні роки. Відсіювали статті, які стосувались питань підготовки майбутніх 
фахівців фізичної культури спорту, вивчення педагогічних технологій у сфері фізичної 
культури і спорту. Проведено контент-аналіз даних отриманих у результаті пошуку 
літератури.

Виклад основного матеріалу. Експериментальна програма ґрунтується на засто
суванні методик проблемно-пошукового характеру (групове складання та виконання 
програм розвитку недостатньо розвинутих фізичних якостей; застосування завдань з ура
хуванням ступеня володіння навчальним матеріалом та індивідуальних темпів навчан
ня); інтерактивних методів навчання; залучення студентів до взаємооцінювання, само- та 
взаємоконтролю.

Для поліпшення теоретико-методичної підготовки майбутніх фахівців спеціаль
ності “Фізична культура і спорт”, окрім лекційних і практичних занять, пропонується 
збільшити кількість семінарських та методичних занять присвячених питанням методики 
тренування та суддівства змагань з видів спорту. Методичні семінари доцільно прово
дити для набуття вмінь оцінки фізичного стану, фізичної підготовленості та методик 
оцінки здоров’я. Для удосконалення теоретико-методичної студентів ми рекомендуємо 
застосування інтерактивних методів навчання (метод проектів, “мозаїка”, “мозковий 
штурм”, “брейн ринг” та ін.).

Для підвищення вмотивованості та формуванню інтересу у студентів ми пропо
нуємо давати завдання у підгрупах з розподілом функції. Такі форми організації сприя
ють підвищенню активізації та усвідомленню процесу навчання, сприяють організацій - 
них та комунікативних здібностей. Одним з таких завдань є складання програм розвитку 
фізичних якостей під час самостійних занять. Нами розроблено алгоритм побудови прог
рами розвитку фізичних якостей. Ми пропонуємо вирішувати дане завдання поетапно. 
Пошуковий етап передбачає загальне ознайомлення студентів із проблемою (контигент, 
рівень підготовленості), формування пізнавального інтересу; студенти спільно перегля
дають наявну літературу та здійснюють пошук необхідної інформації. Визначальний етап 
полягав у вирішенні студентами організаційних моментів безпосередньо на занятті; мож
ливість самостійно вибрати певну фізичну якість і скласти програму її розвитку, 
об’єднання у творчі групи за розвитком тої чи іншої якості.

Етап планування й виконання завдання передбачає розподіл функцій, добір вправ, 
інтенсивність і дозування навантаження, консультацію з викладачем, виконання фізичних 
вправ, виправлення помилок, надання методичних рекомендацій. Під час презентаційного 
етапу студенти демонструють результати групової творчої розробки (вони проведення 
показового заняття частинами). Під час аналітичного етапу студенти здійснюють взаємо- 
оцінювання та підводять підсумки.

Для формування фундаментальних, міцних знань нами було розроблено тематику 
теоретико-методичної підготовки (на прикладі ТіМ легкої атлетики). Нами виділено сім 
напрямків формування теоретик-методичної підготовки (табл. 1).
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Підготовка презентацій: 
навчання техніки 

легкоатлетичних вправ, 
організація фізкультурн 

о-оздоровчих, 
спортивних заходів

Створення відеотеки 
інформаційного простору 

(складання комплексів вправ 
для розвитку фізичних 

якостей, підвідних вправ 
навчання техніки видів легкої 

атлетики

Залучення студентів 
до науково- 

пошукової діяльності 
(розробка проектів 

“Методика 
проведення занять 
легкою атлетикою”

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНА
ПІДГОТОВКА

Підготовка Використання на Підготовка і розробка
повідомлень із заданих заняттях проблемних проектів з розвитку

тем “Особливості ситуацій, інтерактивних фізичних якостей,
харчування методів навчання написання тижневих

легкоатлетів різних (“семінар-аукціон”, планів тренувань,
спеціалізацій”, “ажурна пилка”, “брейн- програм та положень

“Методики тренування ринг”, складання про проведення
легкоатлетів” кросвордів) змагань, ведення

протоколів змагань

Рис. 1. Схематичне зображення програми з використанням інтерактивних методів навчання

Таблиця 1
Теоретико-методична підготовка студентів

№ Напрямки Теми Завдання
1 Історичний Історія розвитку легкої атлетики. 

Еволюція видів легкої атлетики. 
Здобутки українських легкоатлетів.

Підготовка презентацій, повідом
лень. Взаємоопитування студентів, 
дискусія, обговорення, взаємооцін- 
ювання якості подання матеріалу. 
Групова презентація (у мікрогрупі 
2-3 осіб)

2 Педагогічний Навчання техніки і методики легко
атлетичних вправ.
Послідовність методика навчання 
техніки видів легкої атлетики. 
Особливості тренування легкоатле
тів на різних етапах підготовки.

Взаємонавчання техніки видів лег
кої атлетики. Підготовка навчаль
них відео, та аналіз методики на
вчання. Проведення окремих час
тини заняття. Підбір та дозування 
фізичних навантажень.

3 Оздоровчо-
виховний

Засоби і методи розвитку фізичних 
якостей засобами легкої атлетки: 
сили, витривалості, швидкості, 
спритності і гнучкості.
Вплив легкоатлетичних вправ на 
діяльність основних функціональ
них систем організму.

Оволодіння засобами та методами 
розвитку фізичних якостей. Скла
дання комплексів вправ для роз
витку фізичних якостей. 
Підготовка і показ підвідних вправ 
для оволодіння видами легкої 
атлетики.
Складання програм для занять лег
коатлетичними видами з різними 
віковими групами.

21



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 41

4 Професійно-
прикладний

Особливості організації та прове
дення занять легкою атлетикою з 
різними віковими групами.

Складання конспектів проведення 
заняття. Написання тижневих пла
нів тренувань. Проведення занять.

5 Організацій
ний

Організація і проведення змагань з 
легкої атлетики.
Міжнародні організації та керів
ництво Світовою атлетикою.

Участь у суддівстві. Складання по
ложення про проведення змагань. 
Ведення протоколів змагань.

7 Інформатив
но-управлін
ський

Методи визначення фізичного роз
витку.
Контроль технічної, фізичної 
підготовленості.

Корекція тренувальних програм на 
основі об’єктивних показників 
фізичної підготовленості.

Впровадження навчально-методичних карт для навчання студентів техніки легко
атлетичних вправ сприятиме підвищенню теоретико-методичної підготовленості студен
тів. Взаємоаналіз виконання вправ та взаємооцінювання досягнень особистих і групових 
у процесі занять сприятиме підвищенню активності та усвідомленню методичних особ
ливостей організації заняття.

Висновки. Здійснений нами системний аналіз досліджень, наукових праць в ос
танні роки, практичного досвіду свідчить, що на сьогодні все ширше використовуються 
активні методи навчання в освітньому просторі. Удосконалення процесу підготовки 
педагогічних фахівців вбачають у застосуванні особистісно орієнтованих, інтерактивних, 
проектно-тренінгових, професійно орієнтованих та технологій діалогової форми 
взаємодії.

Інтерактивні технології дозволяють здобувачеві бути суб’єктом навчальної діяль
ності, вступати в діалог з викладачем, ставати рівно-правним учасником пізнавального 
процесу, виконуючи творчі, пошукові та проблемні завдання. Запропонована нами 
програма ґрунтується на об’єднання в підгрупи студентів із різним рівнем підго
товленості; застосування методик проблемно-пошукового характеру (групове складання 
та виконання програм розвитку фізичних якостей; застосування завдань з урахуванням 
ступеня володіння навчальним матеріалом та індивідуальних темпів навчання); викорис
тання інтерактивних методів навчання; залучення студентів до взаємооцінювання, само
та взаємоконтролю.

Перспективи подальших досліджень полягатимуть в експериментальній пере
вірці ефективності інтерактивних методів навчання у процесі підготовки майбутніх 
фахівців зі спеціальності “Фізична культура і спорт”.

1. Бишевець Н. Г. Здоров’язбережувальна технологія навчання майбутніх учителів фізичної культури в 
умовах інформатизації освіти : дис. ...канд. пед. наук : 13.00.02. Луцьк, 2018. 241 с.

2. Булатова М., Кучерявий А., Ярмолюк Є. Технології дистанційного навчання в системі олімпійської 
освіти. Наука в олимпийском спорте. 2020; 1: 4-21. Б0І:10.32652/о1утріс2020.1_1

3. Войтович О., Войтович І., Войтович В. Упровадження проектної технології в освітній процес підго
товки майбутніх фахівців. Інформаційні технології в професійній діяльності : матеріали XV Все
української науково-практичної конференції / Рівне : РВВ РДГУ. 2022;14-18.

4. Горбунова О.А. Інтерактивні методи навчання як інноваційна складова у формуванні сучасних компе- 
тенцій фахівців економічних спеціальностей. Якість вищої освіти: компетентнісний підхід у підготов
ці сучасного фахівця: матеріали X^Ш Міжнародної науково-методичної конфер. (м. Полтава, 14
15 листопада 2018 року) / гол. орг. комітету О. О. Нестуля. Полтава. ПУЕТ, 2019; 266-268. ИКЬ: 
Шр://б8расе.рие1еби.иа/ЬапШе/123456789/10701.

5. Захаріна Є.А., Глоба Т.А., Пацалюк К.Г. Використання спортивно-орієнтованих технологій у про
фесійно-прикладній фізичній підготовці студентів. Науковий часопис Національного педагогічного 
університету імені М.П. Драгоманова. Серія 15. Науково-педагогічні проблеми фізичної культури 
(фізична культура і спорт). 2022; 6 (151): 7-78. БОЇ 10.31392/КРП-пс.8егіе815.2022.6(151).15.
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6. Котова О.В., Проценко А.А., Ушаков В.С. Ефективність використання ІКТ в професійній підготовці 
бакалаврів з фізичної культури. Фізична підготовка молоді в умовах пандемії: проблеми, інновації, 
рекомендації: матеріали Регіонального круглого столу, (Дніпро, 22 квітня 2021р.): 95-99.

7. Расулова З.Д. ^ффективность дистанционной организации процессов обучения в вьісшем образо- 
вании АсаДету. 2020; 62(11): 31-34.

8. Стратегія розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 роки. БКБ: .ЬПр8://топ.§оу.иа/8їога§е/арр/ 
теДіа/гі2пе/2020/09/25/го2уіїки-уі8ЬсЬоі-о8уіїі-у-икгаіпі-02-10-2020.рДґ

9. Цевух Л.Б., Новікова Ж.О., Тарасенко І.Й. Педагогічні технології у дистанційному навчанні. Збірник 
наукових праць Сучасні технології в галузі фізичного виховання, спорту, фізичної терапії та 
ерготерапії. 2021; 22-24. БКБ: Ьйр8://геро.оДти.еДи.иа:443/хш1иі/ЬапД1е/123456789/9665.
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ПРЕДМЕТНО-МЕТОДИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗКУЛЬТУРИ: АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ

Мета статті: проаналізувати напрямки розвитку та вдосконалення предметно-методичної 
компетентності майбутніх вчителів фізичної культури. Методи дослідження: аналіз, узагальнення, 
систематизація даних наукових досліджень та літературних джерел. Результати. У статті вста
новлено теоретико-методологічні основи підвищення предметно-методичної компетентності май
бутніх учителів фізичного виховання. Обговорено питання модернізації національної системи вищої 
педагогічної освіти, актуалізовано питання розробки курсу підвищення кваліфікації вчителя нової 
української школи на засадах компетентнісного підходу. Розглянуто сутність і структуру поняття 
“предметно-методична компетентність майбутнього вчителя фізичної культури" як узагальненої 

мети та результату його професійної компетентності, що характеризується інтеграцією теоретич- 
них знань у  спеціальність. Висновки. Предметно-методичні вміння майбутніх учителів фізичної куль
тури є невід ’ємною частиною фізкультурно-оздоровчої діяльності та виражають їх професійну підго
товку на теоретичному та практичному рівнях.

Ключові слова: предметно-методична компетентність, фізична культура, освітні компетент
ності, майбутній вчитель фізичної культури, заклади вищої освіти, заклади загальної середньої освіти.
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